



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 8 / 2025, Vol. 8, Iss. 8 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

УДК 327.5

Процесс выработки развязок пограничных конфликтов и пути реализации национальных интересов

¹ Тотх Даниел,
¹ Московский государственный лингвистический университет

Аннотация: данная статья посвящена пограничным конфликтам и путям реализации национальных интересов. В статье рассматриваются виды конфликтов, а также факторы, которые оказывают влияние на появление конфликтов. Представлены основные характеристики вооруженного конфликта, к которым относятся следующие: использование силы военного характера; наличие двух или нескольких сторон, преследующих свои интересы и цели; характерные особенности, к примеру, отсутствие четкой линии фронта; использование формирований нерегулярного характера; ведение боевых действий в ассиметричном порядке; применение информационного и невоенного действия в отношении стороны противника. В статье обсуждаются отличия между вооружённым конфликтом и полномасштабной войной. Отмечено, что в первую очередь война вызывается глубокими противоречиями в экономической и политической сферах, война имеет решительные намерения, разрешение данных противоречий в свою очередь отвечает жизненно важным интересам нации. В вооружённых конфликтах, как правило, преобладают менее значительные территориальные споры, национальные, этнические, религиозные и другие разногласия, являющиеся, по сути, производными от основных противоречий. Основные вопросы рассматриваются на примере поддержки Россией стран РВАО в сохранении стабильной обстановки в регионе. Государственные институты берут на себя особые функции, власть централизуется, права, свободы граждан ограничиваются, все ресурсы страны мобилизуются, экономика и социальная сфера перестраиваются для достижения победы. Во время войны применяется использование всех форм борьбы – информационной, юридической, дипломатической, экономической, военной и других, тогда как вооружённые конфликты в основном ограничиваются столкновениями с применением обычных вооружений.

Ключевые слова: пограничный конфликт, национальный интерес, вооруженный конфликт, война, полномасштабная война

Для цитирования: Тотх Даниел Процесс выработки развязок пограничных конфликтов и пути реализации национальных интересов // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 8. С. 307 – 313.

Поступила в редакцию: 15 сентября 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 12 ноября, 2025 г.; Принята к публикации: 12 декабря 2025 г.

The process of developing solutions to border conflicts and ways to realizing national interests

¹ Toth Daniel,
¹ Moscow State Linguistic University

Abstract: this article focuses on border conflicts and ways to realize national interests. It examines the types of conflicts and the factors that influence their emergence. It presents the key characteristics of armed conflict, including the use of military force; the presence of two or more parties pursuing their own interests and goals; distinctive features, such as the absence of a clear front line; the use of irregular formations; asymmetrical combat; and the use of information and non-military actions against the enemy. The article discusses the differences between armed conflict and full-scale war. It is noted that war is primarily caused by profound contradictions in the economic and political spheres; war has decisive intentions; and the resolution of these contradictions, in turn, meets the vital interests of the nation. Armed conflicts are typically dominated by smaller territorial disputes, as well as national, ethnic, religious, and other differences, which are essentially derivatives of the underlying contradictions. War leads to fundamental changes in the state and the military, with martial law being declared during war. State institutions assume special functions, power is centralized, the rights and freedoms of citizens are restricted, all the country's resources are mobilized, and the economy and social sphere are restructured to achieve victory. During war, all forms of combat are employed – informational, legal, diplomatic, economic, military, and others-while armed conflicts are generally limited to clashes involving conventional weapons.

Keywords: border conflict, national interest, armed conflict, war, full-scale war

For citation: Toth Daniel *The process of developing solutions to border conflicts and ways to realizing national interests. Historical Bulletin. 2025. 8 (8). P. 307 – 313.*

The article was submitted: September 15, 2025; Approved after reviewing: November 12, 2025; Accepted for publication: December 12, 2025.

Введение

Проблема безопасности в современном мире имеет такое же важное значение, что и проблема постоянного развития. Данная проблема тесно связана с выживанием человека в будущем при сложившихся условиях постоянной глобализации и связанных с ней обостряющихся проблем. В связи с этим понятие безопасности является как никогда актуальным на сегодняшний день.

За последнее четверть века истории беспокойств и кровопролития в регионе Великих озёр преобладали рассказы о том, что слабые стороны в руководстве Конго – начиная от неэффективности правительственные органов и заканчивая коррумпированностью и агрессивностью национальных войск страны, особенно на востоке, способствовали развитию благоприятной среды для возникновения и укоренения военизованных формирований различного толка и происхождения, а также для поиска ими способов выживания и формирования взаимовыгодных, прагматичных альянсов.

Материалы и методы исследований

В данной статье были использованы следующие методы:

1. Анализ.
2. Синтез.

3. Обобщение.

Данная литература была написана на базе следующих авторов: Абдурахманов М.И., Варфоломеев А.А., Кокошин А.А., Конкин В.С., Малышев, А.С., Рыжков В.А., Санникова С.С., Сугак О.А. Также был использован Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ.

Изменения, которые происходят на сегодняшний день в мире, вероятность появления пограничных конфликтов немного уменьшилась. Опасения по поводу их возникновения не подтвердились. Но, несмотря на это, появились конфликты следующих видов:

1. Классические нетрадиционные внутриполитические столкновения, проявляющиеся в виде масштабного терроризма и партизанской борьбы, направленные на перестановку власти в государствах.
2. Традиционные конфликты обособленного характера.
3. Сепаратистские противостояния с международной поддержкой.
4. Нестандартные межгосударственные споры из-за пограничных зон.

5. Конвенциональные локальные войны между влиятельными регионами за контроль над ресурсами или землями.

Анализ событий последних пяти лет свидетельствует о высокой вероятности возникновения внутренних территориальных споров, связанных с изменением правового положения определенных областей. В данной статье события рассматриваются на примере Великих Озер. Особое внимание уделяется провалам в управлении ДРК, что создает почву для вооруженных групп. Заметны существенные трансформации в военно-политической природе современных войн: наблюдается стирание различий между мало- и среднеинтенсивными конфликтами, а также тенденция к их объединению. На данный процесс оказывают влияние следующие факторы: возможность ведения долгих конфликтных действий вооруженного характера; доступность тяжелого вооружения и военной техники; ограниченность ресурсов у противоположной стороны; большой объем живой силы, которая может принимать участие в пограничных конфликтах [9, с. 215].

Другой стороной выступает стирание военно-политических границ между конфликтами внутри государства и конфликтами между государствами [1, с. 112].

Смена людей на руководящих должностях в ДРК является способом начать разговор на уровне правительства. В данном случае будут рассматриваться причины конфликта в регионе [8; 10].

В данной статье проведен анализ возможных видов конфликтов вооруженного характера, а также освещены возможные пути реализации национальных интересов.

Пограничные конфликты отличаются от войны меньшим масштабом, в некоторых случаях отсутствием военного положения, частичным применением или отсутствием международных норм [3; 4].

Военные эксперты выделяют ряд ключевых отличий между вооруженным конфликтом и полномасштабной войной.

Во-первых, война вызывается глубокими противоречиями в экономической, политической сферах и ведется с решительными намерениями, а разрешение этих противоречий отвечает жизненно важным интересам нации. В то время как в вооруженных конфликтах обычно преобладают менее значительные территориальные споры, национальные, этнические, религиозные и другие разногласия, являющиеся, по сути, производными от основных противоречий [7, с. 150].

Во-вторых, война приводит к фундаментальным изменениям в государстве и армии, вводится военное положение. Государственные институты

берут на себя особые функции, власть централизуется, права, свободы граждан ограничиваются, все ресурсы страны мобилизуются, экономика и социальная сфера перестраиваются для достижения победы. Проводится полная или частичная мобилизация экономики и вооружённых сил, осуществляется их стратегическое и оперативное развертывание. Вооружённый конфликт, напротив, затрагивает в основном только вооружённые силы или их часть. Боевые действия обычно проводятся частью войск мирного времени [5, с. 2293].

В-третьих, война подразумевает использование всех форм борьбы – информационной, юридической, дипломатической, экономической, военной и других, тогда как вооружённые конфликты в основном ограничиваются столкновениями с применением обычных вооружений, хотя и не исключается использование других форм, но в меньшем масштабе. Следовательно, вооружённый конфликт – это не война.

Пограничный вооружённый конфликт – это особая форма, которой предшествуют пограничные инциденты или провокации, вооружённые акции, призванные обострить ситуацию на границе и развязать конфликт. Это организованные столкновения между вооружёнными лицами или пограничными войсками соседних государств на границе.

Целями применения вооружённых сил в таких конфликтах могут быть разгром и ликвидация этих формирований, создание условий для урегулирования конфликта в соответствии с конституцией и законами страны.

К примеру, за прошедшие четверть века истории беспокойств и кровопролития в регионе Великих озёр в основном рассказывались о причинах, коренящихся в неэффективности власти в ДРК. Слабость государственных органов, отсутствие действенных институтов, а также коррумпированность и агрессивное поведение ДРК, прежде всего на востоке страны, способствовали распространению различных вооружённых формирований. Эти группы, независимо от их идеологии и численности, смогли укрепить свои позиции, обеспечить себя ресурсами и сформировать выгодные, хотя и временные, альянсы.

Нестабильное состояние и постоянное насилие, происходящее на территории Великих Озер, имело под собой такие основания, которые заключались в провалах, состоящих в управлении ДРК, особенно на территории ее восточной части. В результате этого произошло образование большого числа вооруженных групп различного состава, были образованы оппортунистические союзы.

Выход из положения в данном случае виден в смене руководства в ДРК. Назрела необходимость в открытом обсуждении политических вопросов на высоком государственном уровне по всему региону. В рамках этого разговора следует комплексно проанализировать коренные причины конфликтов, охвативших весь ареал Великих озёр, выходя за рамки исключительно факторов, связанных с ДРК. Особое внимание стоит уделить теневым экономическим схемам и усилиям, направленным на дестабилизацию местных властей, а также скрытым военно-политическим операциям, проводимым в ответ на вполне обоснованные риски для безопасности. Именно этот политический диалог, и последовавшие за ним преобразования внутри правительства стран региона, станут основой устойчивости и прогресса в Центральной Африке.

Интересы транснационального характера в области безопасности и угроз должны иметь поддержку со стороны властей государства. Интересы одной страны не должны быть выше интересов какой-либо другой страны, о чем всегда нужно помнить.

Не так давно стало отмечаться появление антируандийских вооруженных групп. В Верхних пласти провинции Южное Киву с 2017 года действует военизированное формирование Руандийский национальный конгресс (РНК) под руководством генерала Фаустина Каюмбы Ньямвасы, бывшего соратника президента Поля Кагаме. Точное число членов этой организации и источники их финансирования остаются неизвестными, однако накапливаются свидетельства о взаимодействии между ДСОР и РНК. Руанда возлагает ответственность за поддержку РНК на Уганду и Бурунди и, начиная с 2019 года, осуществляла ряд скрытых действий против данной группы на востоке ДРК, предположительно получив одобрение от властей Конго.

Уже двадцать лет спустя Группа экспертов ООН неуклонно фиксирует продолжающуюся масштабную торговлю нелегальными природными ресурсами из ДРК, в которой задействованы предприниматели, политики, военные и различные вооружённые формирования региона. Пути перемещения драгоценного сырья – золота, олова, вольфрама, тантала, кобальта и прочих минералов – из ДРК через Кигали, Бужумбуру и Кампалу приводят к существенному сокращению государственных поступлений страны. Вооружённые группировки тесно связаны с незаконной добычей полезных ископаемых, что обеспечивает им значительное финансирование. Эта преступная схема включает в себя обширную сеть как гражданских, так и военных лиц из ДРК, Руанды, Уганды и Бурунди,

извлекающих прибыль от подобной деятельности. Фактически сформировалась мощная региональная структура, объединяющая вооружённые силы, политиков, бизнесменов и военных руководителей, совместно действующие и получающие огромную финансовую выгоду от широкого спектра незаконной торговли минералами и сопутствующими товарами.

Легкие доступы к ресурсам природного характера и доходам, которые можно от них получить, являются одним из главных факторов движения и участия Руанды и Уганды в восточной части ДРК. Это происходит почти после тридцати лет после их первого участия под предлогом обеспечения своих интересов в области безопасности. Вооруженные группы национального и международного характера принимают активное участие в эксплуатации природных ресурсов незаконным образом. При этом одни группировки воюют в основном с целью собственного обогащения, а другие используют доходы от добычи полезных ископаемых для поддержки своей вооруженной борьбы. Несмотря на многочисленные международные и региональные программы, направленные на контроль и подтверждение происхождения продукции, подобные системы отслеживания и сертификации зачастую остаются без внимания со стороны, как покупателей, так и поставщиков. Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и Совет Безопасности ООН призывают всех звеньев цепочки поставок минералов из региона Великих озёр применять меры предосторожности и минимизировать вероятность поддержки вооружённых формирований посредством торговли.

Финансирование Международной ассоциации развития (IDA), которое составляет 250 миллионов долларов США, целенаправленно содействует торговле, осуществляющейся на границе, в первую очередь она ориентирована на мелких торговцев и женщин-торговцев, располагающихся в приграничных районах района Великих озер.

Данный проект состоит из мероприятий, которые включают в себя реформы политики и процедуры для устранения ряда ограничений, связанных, помимо остального, с плохой инфраструктурой, отсутствием безопасности, обременительными торговыми требованиями, плохим обращением с продуктами после производства и ограниченным доверием между торговцами и пограничными органами, среди других факторов. Кроме торговцев (особенно женщин и молодежи), бенефициарами являются производители, поставщики торговых услуг, такие как перевозчики и операторы лодок, рыночные торговцы в приграничных районах,

портовые власти и пограничники, средние и малые предприятия.

В решении конфликтов должно быть участвовать Правительство всех заинтересованных стран.

Предыдущие попытки понять причины конфликтов в регионе Великих озёр были неполными, поскольку недостаточно учитывали влияние политики и действий недемократических режимов соседних государств. Только открытый, честный и принципиальный политический диалог между странами региона, поддержанный изменением подхода международного сообщества, способен принести ощутимые перемены. Утверждение о допустимости компромиссов в области прав человека и демократии ради сохранения региональной стабильности представляется несостоительным. Республика получила шанс определить и продвигать собственные внешнеполитические цели, сформировать экономическую стратегию и занять определенную позицию в geopolитическом ландшафте.

Развязка пограничных конфликтов имеет прямую зависимость от большого количества факторов, основным из которых является урегулирование мирным путем. Мирное урегулирование базируется на переговорах, а также праве и соглашениях международного масштаба. Если пограничный конфликт не удается решить мирным путем, тогда принимается сила [6, 8].

Прекращение многолетних столкновений и сдерживание обостряющейся обстановки между главными государствами африканского региона Великих Озер требует запуска новой инициативы по урегулированию кризиса при участии лидеров стран. Эту программу следует основывать на свежем исследовании конфликтных ситуаций и выявлении всех заинтересованных сторон, что позволит выявить факторы, способствующие миру и стабильности, и использовать их для стимулирования переговоров между лидерами по важнейшим вопросам.

Результаты и обсуждения

Выработка решений пограничных конфликтов и реализация национальных интересов включает анализ ситуации, переговоры, посредничество, арбитраж и другие мирные средства. Пути реализации национальных интересов зависят от контекста, но часто включают отношения дипломатического характера, экономическое сотрудничество и, в крайних случаях, обращение к международным судам. Ключевым является поиск взаимоприемлемых решений через переговоры и сотрудничество, а не соперничество.

Рекомендациями к урегулированию конфликта являются следующие: АС: взаимодействовать с

президентами ДРК, Уганды, Руанды и Бурунди по вопросам динамики регионального мира и безопасности и необходимости регионального политического процесса для решения растущей напряженности, внутренних причин насилия, незаконной экономической деятельности и вопросов управления на национальном уровне; назначить бывшего главу государства для руководства и посредничества в этом процессе; обеспечить, чтобы вопрос регионального мира регулярно включался в повестку дня Совета мира и безопасности АС; САДК и МКРВО: работать совместно над безопасностью в районе Великих озер; открыто обсуждать какие-либо политические разногласия; офису UNSEGL: проводить интеграцию региональную дорожную карту мира в PSC-F; действовать в качестве поддержки посредника АС; Международному сообществу: разработать общую политику безопасности; международная контактная группа по Великим озерам, в которую входят Ангола и Южная Африка, должна быть перепрофилирована для поддержки такого процесса; Совету Безопасности ООН: включить региональную ситуацию в районе Великих озер в повестку дня Совета Безопасности ООН [2, с. 3].

Выводы

Правительство и Пограничная служба Российской Федерации активно работают над формированием механизма противодействия вызовам национальным интересам, возникающим на границах страны. Тем не менее, результативная защита этих интересов не может быть обеспечена исключительно усилиями пограничного ведомства. Она предполагает комплексное применение общегосударственных мер политического, экономического, оперативного, военного, режимного, правового, административного, экологического, социального и других характеров, а также активное участие общества и каждого гражданина в предотвращении и компенсации ущерба, наносимого России [10, 11].

Со стороны России есть подтверждения принципиальной позиции о невозможности решить конфликт в ДРК и в районе Великих озер в целом военными методами и призывают все вовлеченные стороны к сдержанности.

Москва считает, что урегулирование обстановки долгое время требует активизации региональных и международных усилий по выполнению рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в ДРК и районе Великих озер.

Каждое государство имеет право, обращаться за военной помощью к другим государствам или нет.

Список источников

1. Абдурахманов М.И., Баришполец В.А., Манилов В.Л., Пирумов В.С. Основы национальной безопасности России. М., 1998. С. 111 – 156.
2. Варфоломеев А.А., Иванов О.П., Сурма И.В., Трефилова Ю.В. Российская система внешнеполитической экспертизы // Вестник МГИМО-Университета. 2020. № 13(5). С. 266 – 292. DOI: 10.24833/2071-8160-2020-5-74-266-292
3. Кокошин А.А. Россия может остаться без высоких технологий // Независимая газета – политэкономия. 1999. № 10. С. 128.
4. Конкин, В.С. Национальная безопасность современной России. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/natsionalnayabezopasnost-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 15.04.2023). С. 48.
5. Малышев, А.С. Национальная безопасность России в современном мире // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2016. Т. 11. С. 2291 – 2295. URL: <http://e-koncept.ru/2016/86487.htm> (дата обращения: 15.04.2023)
6. Путин В.В. Россия на рубеже тысячелетий // Независимая газета. 1999. 30 дек.
7. Рыжов В.А. 2018. Аналитика и экспертиза в информационном обществе. Экономические стратегии. № 2. С. 140 – 155.
8. Санникова С.С. Принципы обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации. URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/printsipy-obespecheniya-natsionalnoy-bezopasnosti-v-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 15.04.2023). С. 22.
9. Сугак О.А. Процесс принятия внешнеполитических решений США. Молодой учёный. 2012. № 7 (42). С. 214 – 217.
10. Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ (ред. от 05.10.2015) «О безопасности». Статья 2. Основные принципы обеспечения безопасности. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=187049&fld=134&dst=100011,0&rnd=0.9007265633401429#06607263768765612> (дата обращения: 15.04.2023). С. 15.
11. Pantserov K.A., Sidorova G.M., Zherlitsina N.A. African Countries in the Epoch of Information Globalization: New Challenges in the New Age. SPb., 2020. С. 590 – 605.

References

1. Abdurakhmanov M.I., Barishpolets V.A., Manilov V.L., Pirumov V.S. Fundamentals of National Security of Russia. Moscow, 1998. P. 111 – 156.
2. Varfolomeev A.A., Ivanov O.P., Surma I.V., Trefilova Yu.V. Russian System of Foreign Policy Expertise. MGIMO University Bulletin. 2020. No. 13(5). P. 266 – 292. DOI: 10.24833/2071-8160-2020-5-74-266-292
3. Kokoshin A.A. Russia May Be Left Without High Technologies. Nezavisimaya Gazeta – Political Economy. 1999. No. 10. P. 128.
4. Konkin, V.S. National Security of Modern Russia. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/natsionalnayabezopasnost-sovremennoy-rossii> (date of access: 15.04.2023). P. 48.
5. Malyshev A.S. National Security of Russia in the Modern World. Scientific and Methodological Electronic Journal "Concept". 2016. Vol. 11. P. 2291 – 2295. URL: <http://e-koncept.ru/2016/86487.htm> (date of access: 15.04.2023)
6. Putin V.V. Russia at the Turn of the Millennium. Nezavisimaya Gazeta. 1999. December 30.
7. Ryzhov V.A. 2018. Analytics and Expertise in the Information Society. Economic Strategies. No. 2. P. 140 – 155.
8. Sannikova S.S. Principles of Ensuring National Security in the Russian Federation. URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/printsipy-obespecheniya-natsionalnoy-bezopasnosti-v-rossiyskoy-federatsii> (accessed: 15.04.2023). p. 22.
9. Sugak O.A. The Process of Making US Foreign Policy Decisions. Young Scientist. 2012. No. 7 (42). P. 214 – 217.
10. Federal Law of 28.12.2010 No. 390-FZ (as amended on 05.10.2015) "On Security". Article 2. Basic Principles of Ensuring Security. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=187049&fld=134&dst=100011,0&rnd=0.9007265633401429#06607263768765612> (date of access: 04.15.2023). P. 15.
11. Pantserov K.A., Sidorova G.M., Zherlitsina N.A. African Countries in the Epoch of Information Globalization: New Challenges in the New Age. SPb., 2020. P. 590 – 605.

Информация об авторе

Тотх Даниел, Московский государственный лингвистический университет, 19tohdani95@gmail.com

© Тотх Даниел, 2025